
 

ΘΕΜΑ:  " Λήψη μέτρων ασφαλείας και εκτάκτου ανάγκης σε όλους τους 

Σχηματισμούς του Ι.Κ.Α." 

ΣΧΕΤΙΚΑ:  α) Πυροσβεστική Διάταξη Νο 3 Π.Υ. 

β) Οδηγίες υπ αριθ. 107/1/54/24.11.75 Υπ. Δημ. Τάξεως. 

γ) Οδηγίες Οργανισμού Αντισεισμικού Σχεδιασμού & Προστασίας 

(Α.Α.Σ.Π. ), Ν.Δ. 1349/25.4.83 

δ) Εγκ. 151/25.9.86 της Τεχν. Δ/νσης ΙΚΑ. 

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης (πυρκαγιά, πλημμύρα, σεισμός ), όλοι οι 

Σχηματισμοί που ανήκουν στη δύναμη του ΙΚΑ, πρέπει να ακολουθήσουν τις παρακάτω 

οδηγίες και να παίρνουν τα αντίστοιχα μέτρα που περιλαμβάνονται σ' αυτές. 

Α. ΓΕΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ 1. Όλο το προσωπικό πρέπει να γνωρίζει 

καλά το κτίριο που εργάζεται, δηλαδή: 

α) Τυχόν ύπαρξη εξόδου κινδύνου του ορόφου και του κτιρίου γενικά. 

β) Σε ποία θέση του ορόφου υπάρχει ο Γενικός Ηλεκτρικός Πίνακας και με 

ποίο τρόπο θα "κατεβάσει" το Γενικό Διακόπτη για διακοπή του 

ηλεκτρικού ρεύματος σε περίπτωση ανάγκης (π.χ. βραχυκύκλωμα, ηλεκ-

τροπληξία, φωτιά, πλημμύρα, σεισμός κλπ,). 

γ) Σε ποία θέση βρίσκονται ανηρτημένοι οι φορητοί πυροσβεστήρες και 

ποίος ο τρόπος χρήσης τους. 
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δ)  Σε περίπτωση που το κτίριο διαθέτει μόνιμο πυροσβεστικό δίκτυο, δηλαδή 

πυροσβεστικές φωλιές με νερό, η χρήση τους είναι για την 

"Πυροσβεστική Υπηρεσία.  Αν όμως καθυστερεί η Πυροσβεστική Υπηρεσία 

απορεί να γίνει χρήση των πυροσβεστικών φωλεών και από την ομάδα 

Πυρασφαλείας, αφού απαραίτητα γίνει γενική διακοπή του ηλεκτρικού 

ρεύματος. 

2. Μέτρα για τα οποία πρέπει να υπάρξει καθημερινή μέριμνα. 

α)   Οι έξοδοι κινδύνου θα πρέπει να μην εμποδίζονται με οποιοδήποτε 

τρόπο (π.χ. έπιπλα, κιβώτια, κλπ.), και να χαρακτηρίζονται με 

ειδικές  πινακίδες, απλές (π.χ. βέλος φωσφορούχο με την ένδειξη 

"έξοδος", για μικρούς Σχηματισμούς) ή -αυτόνομα φωτιστικά με την 

ένδειξη "ΕΞΟΔΟΣ" σε περίπτωση Νοσοκομείου ή μεγάλου Σχηματισμού. 

β)   Οι ακάλυπτοι  χώροι όπου συνήθως αποθηκεύονται άχρηστα υλικά 

(π.χ. έπιπλα, μηχανήματα κλπ.), οι χώροι υψηλού κινδύνου (π.χ. 

λεβητοστάσιο, αποθήκη καυσίμων, αρχεία κλπ.) καθώς και οι περι-

βάλλοντες χώροι πρέπει να διατηρούνται πάντοτε καθαροί . 

3. O αρχηγός Πυρασφαλείας κάθε Σχηματισμού οργανώνει τις ομάδες 

Πυρασφαλείας σε συνεργασία με το Δ/ντή και με βάση την παρούσα Εγκύ-

κλιο, καθώς και τις συμπληρωματικές οδηγίες, διευκρινίσεις που θα 

δοθούν στα περιφερειακά Υποκ/τα από τον υπεύθυνο στα θέματα ασφα-

λείας της Τεχνικής Δ/νσης.  Σε περίπτωση που στο Σχηματισμό υπάρχει 

φύλακας εκπαιδευμένος στη Σχολή Αστυνομίας, αυτός εκτελεί χρέη και 

Αρχηγού Πυρασφαλείας. 

4. Τα Ειδικά Σεμινάρια Θεμάτων Ασφαλείας, που γίνονται στις μεγάλες 

μονάδες του Ιδρύματος από την Τεχνική Δ/νση, θα αναφέρονται σε θέματα 

πυρκαγιάς, ηλεκτροπληξίας, σεισμών, Α/ Βοηθειών, Τεχνικής Αναπνοής, 

Ιατρικών Αερίων, Βομβιστικών ενεργειών και θα καθορίζονται για κάθε 

Σχηματισμό ειδικά τα μέσα που πρέπει να διαθέτει για πυρασφάλεια και για 

έκτακτη ανάγκη.  0 εφοδιασμός των σχηματισμών με τα μέσα αυτά ανα-

τίθεται στο Δ/ντή του κάθε Σχηματισμού. 

./. 
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5. Η διατήρηση των μέσων για αντιμετώπιση έκτακτης ανάγκης (πυρ/κές 

φωλιές, έξοδοι κλπ.) σε καλή κατάσταση, καθώς και η συμπλήρωση τους, 

ανατίθεται στο Δ/ντή και στον Αρχηγό Πυρασφαλείας του Σχηματισμού. 

Β. ΕΙΔΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ 

Β1  Νοσοκομεία: 

1.  Ο Δ/ντής του Νοσοκομείου σε συνεργασία με τον Αρχηγό Πυρασφα-

λείας θα ορίσει από τους υπηρετούντας υπαλλήλους την ειδική Ομάδα 

Εκτάκτου  Ανάγκης, μία για κάθε βάρδια. Η πρωινή ομάδα θα 

αποτελείται από τους παρακάτω: 

α) Τον Διευθυντή 

β) Τον Αρχηγό Πυρασφαλείας 

γ) Δύο γιατρούς, ο ένας εφημερεύων 

δ) Ένα τεχνικό (ηλεκτρολόγο ή υδραυλικό) 

ε) Δύο (2) Νοσοκόμους 

ζ) Ένα διοικητικό υπάλληλο 

Οι ομάδες της απογευματινής και νυκτερινής βάρδιας θα αποτελούνται 

από 3 έως 4 άτομα, ανάλογα με το διαθέσιμο προσωπικό της βάρδιας με 

αρχηγό τον εφημερεύοντα γιατρό. 

Ο αρχηγός Πυρασφαλείας θα αναρτήσει στους πίνακες ανακοινώσεων του 

Νοσοκομείου, κατάσταση με τα ονόματα των Ομάδων Έκτακτης Ανάγκης. 

Οι καταστάσεις αυτές θα αναπροσαρμόζονται κάθε 1/1 και 1/7 εκάστου 

έτους. 

Το προσωπικό του Νοσοκομείου πρέπει να γνωρίζει καλά τα μέλη των 

Ομάδων Έκτακτης Ανάγκης και οφείλει να πειθαρχεί για το καλό όλων 

στις εντολές της Ομάδας αυτής. Οι ομάδες Πυρασφαλείας του Νοσοκομεί-

ου υποχρεούνται να βοηθήσουν, αν χρειαστεί την Ομάδα Έκτακτης 

Ανάγκης.
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2. Περίπτωση ανάγκη εκκένωσης Νοσοκομείου: 

α) Η Ομάδα Έκτακτης Ανάγκης που είναι καθορισμένη, αφού 

συγκεντρωθεί και σύμφωνα με την κατάσταση που επικρατεί και τις 

τυχόν οδηγίες των μέσων ενημέρωσης (ραδιόφωνο - τηλεόραση) θα 

δώσει την εντολή για την ασφαλή μεταφορά των ασθενών και του 

υπόλοιπου προσωπικού. 

β)  Οι γιατροί της κάθε κλινικής καθησυχάζουν τους ασθενείς και 

ακολουθούν τις οδηγίες της Ομάδας Έκτακτης Ανάγκης. 

γ)  Δίνεται προτεραιότητα στους ασθενείς, οι οποίοι μετακινούνται με 

ξένα μέσα (π.χ. χειρουργημένοι, καρδιοπαθείς κλπ.). 

Ακολουθούν οι ασθενείς οι περιπατητικά, εν συνεχεία το Διοικητικό 

και λοιπό προσωπικό και έπονται το επιστημονικό προσωπικό και οι 

τεχνικοί. 

δ) Κατά την εκκένωση δεν θα πρέπει να χρησιμοποιείται ο 

ανελκυστήρας, γιατί είναι σχεδόν βέβαιος ο εγκλωβισμός προσώπων σ’ 

αυτόν. 

ε)  Ο ταχύτερος  και πλέον ασφαλής τρόπος για τη μεταφορά 

ασθενών με ξένα μέσα είναι το φορείο και η καρέκλα από τα διάφορα 

σημεία που ενδείκνυται την ώρα εκείνη.  Τα μέσα μεταφοράς που 

έχουν διατεθεί από Σ.Α.Β., Κ.Α.Β. κλπ. θα μεταφέρουν τους 

ασθενείς σε προκαθορισμένο χώρο, όπου θα υπάρχει το επαρκές 

υλικό προς κάλυψη αναγκών. 

Β2. Κτίρια περιφερειακών Υποκ/των 

1.  Θα ορισθεί ομάδα έκτακτης ανάγκης, που θα αποτελείται 

από: α)  Τον Διοικητικό Δ/ντη 

β)  Τον Υγειονομικό Δ/ντή 

γ)  Τον Αρχηγό Πυρασφαλείας 

δ)  Τον Υπαρχηγό Πυρασφαλείας 

ε) Το τεχνικό κλιμάκιο, αν υπάρχει. 

Ο Διοικητικός Δ/ντής θα αναρτήσει στους πίνακες ανακοινώσεων του 

κτιρίου κατάσταση με τα  ονόματα της Ομάδας Έκτακτης Ανάγκης. 

Όλο το προσωπικό Διοικητικό - Ιατρικό θα πρέπει να γνωρίζει τα μέλη 

των ομάδων έκτακτης ανάγκης και οφείλει να πειθαρχεί για το καλό 

όλων στις εντολές της ομάδας έκτακτης ανάγκης. Οι ομάδες  

πυρασφαλείας υποχρεούνται να βοηθήσουν, αν χρειαστεί, την ομάδα 

έκτακτης ανάγκης. 
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2. Περίπτωση ανάγκης εκκένωσης κτιρίου 

Η ομάδα έκτακτης ανάγκης βοηθούμενη από τις ομάδες πυρασφαλείας 

οδηγούν τους ασφαλισμένους και το υπόλοιπο προσωπικό προς τις 

εξόδους του κτιρίου, που ενδείκνυται την ώρα εκείνη. 

Β3. Λοιπά κτίρια Διοικητικών Υπηρεσιών - Ιατρείων 

1. Η ομάδα έκτακτης ανάγκης θα αποτελείται από: 

α)  Τον Διοικητικό και Υγειονομικό Δ/ντή 

β)  Τον Αρχηγό Πυρασφαλείας 

γ)  Τον Υπαρχηγό Πυρασφαλείας 

2. Κατά τα λοιπά θα ακολουθηθούν οι οδηγίες της παραγράφου Β2. 

Β4. Για όλους τους Σχηματισμούς. 

1. Σε κάθε κτίριο θα υπάρχει φορητό φαρμακείο, το οποίο θα περιέ- 

χει τα εξής; 

Γάζες, επιδέσμους (ισχαίμους), οινόπνευμα , ιώδιο, λευκοπλάστ, 

σύριγ- 

γες, αιμοστατικές και παυσίπονες ενέσεις, βαμβάκι, ψαλίδι, 

παραμάνες, 

μερκουρόχρωμ (κόκκινο). 

Επίσης θα υπάρχει τουλάχιστον ένας φακός μπαταρίας. 

2. Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης ο Δ/ντής θα ειδοποιήσει 

τηλεφωνικώς τις παρακάτω Υπηρεσίες: 

α)  Πυροσβεστική Υπηρεσία (Π.Υ. Τηλ. 199 

β)  Αστυνομία Τηλ. 100 

γ)  Δ.Ε.Η. Τηλ. Τοπικού Παρ/τος Δ.Ε.Η. 

Γ. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΕΓΚΥΚΛΙΟΥ 

Για διευκρινίσεις όσων αναφέρονται στην παρούσα εγκύκλιο 

καθορίζονται τα εξής: 

1)  Τα υποκ/ματα περιοχής Αττικής και όλα τα Περιφ/κά Καταστήματα 

που υποστηρίζονται από την Τεχνική Δ/νση Αθηνών, θα ενημερώνονται 

από την Τεχνική Υπηρεσία Αθηνών Τηλ. 3628027 (κ. Μπαλαούρας, ώρα 

7,30-9,30). 
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2) Οι υπόλοιποι Σχηματισμοί (Υποκ/ματα Επαρχιών κλπ.) θα 

ενημερώνονται από τα Περιφ/κά Υποκ/ματα στη δύναμη των οποίων 

ανήκουν. 

3) Κάθε Σχηματισμός θα πρέπει παράλληλα με τις ενέργειες που 

αναφέρονται στην Εγκύκλιο να ζητήσει από την Πυροσβεστική Υπηρεσία της 

περιοχής του την αποστολή στο κτίριο αξιωματικού της για ενημέρωση στη 

χρήση και λειτου- ργία των μέσων πυρασφαλείας. 

4) Τα περιφ/κά Υποκ/ματα  του τομέα ευθύνης της Τεχνικής Δ/νσης 

Θεσσαλο- νίκης για παροχή διευκρινίσεων ή συμπληρωματικών πληροφοριών 

για την εφαρμογή της παρούσης εγκυκλίου θα απευθύνονται στη 

Τεχνική Δ/νση Θεσσαλονίκης.- 

Ο ΥΠΟΔ/ΤΗΣ ΤΟΥ Ι.Κ.Α. 

ΧΡ.ΣΜΥΡΛΗΣ - ΛΙΑΚΑΤΑΣ 

Ακριβές 

Αντίγραφο Αθήνα  

18/2/1987 

Ε. Λύρα 


